

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г.
ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра международных отношений
и внешней политики России

Интеграционные процессы в Латинской Америке в 2009-2020 гг.
Автореферат бакалаврской работы

студентки 4 курса 442 группы
направления 41.03.05 «Международные отношения»
Института истории и международных отношений
Цыкиной Алины Дмитриевны

Научный руководитель
доцент,
кандидат исторических
наук

подпись, дата

О.К. Рыбалко

Зав. кафедрой
профессор,
доктор исторических
наук,
профессор

подпись, дата

Ю.Г. Голуб

Саратов 2024

Введение

Актуальность темы исследования. Латинская Америка является регионом, где интеграционные процессы были запущены и стали развиваться довольно рано, с 1960-х годов. В ходе этого развития было создано множество интеграционных группировок и моделей, среди которых, впрочем, сложно найти объединение, которое можно без оговорок назвать успешным. Этому есть множество объяснений, среди которых выделяется частая смена политико-идеологических векторов, которая значительно влияет на интеграционные процессы в Латинской Америке, определяя новые направления развития или толкая к формированию новых союзов. Последнее десятилетие было отмечено переходом от доминирования левых, социалистических трендов к росту популярности и главенству правых, консервативных сил в ряде ключевых государств региона. Это в свою очередь сказалось на конфигурации и устойчивости интеграционных объединений в Латинской Америке. Вопрос о протяженности «правого поворота» во времени и глубине его влияния на интеграционные трансформации является очень актуальным.

С другой стороны, происходящие изменения в международном пространстве, а именно усилении роли глобального Юга и активизация деятельности группы БРИКС, которая стремится стать противовесом G7, способствуют повышению интереса к межрегиональному и трансрегиональному сотрудничеству с Латинской Америкой, что помимо экономических выгод открывает новые возможности для развития и укрепления стабильности в регионе. В этом контексте для России, в частности, важно понимать специфику и перспективы развития интеграционных процессов в Латиноамериканском регионе – для выстраивания и укрепления новой структуры и стратегии внешнеэкономических и внешнеполитических связей на фоне ухудшения отношений с «коллективным Западом».

Кроме практической значимости, исследование данной темы важно и в рамках выработки новых теоретических подходов к анализу современных

интеграционных процессов. Опыт интеграционного развития в Латинской Америке, начатого в рамках «классической» европейской схемы экономической интеграции, показал недостаточную эффективность заимствованных механизмов. Сегодня в Латинской Америке продолжается поиск вариантов модели интеграционного строительства с учетом экономических, политических и культурных особенностей региона. Особо значимым в этом процессе был и остается политический фактор, анализ влияния которого остается важной исследовательской задачей.

Разработанность темы в научной литературе. Тема латиноамериканской интеграции привлекает большое исследовательское внимание. В России и за рубежом опубликовано множество работ, рассматривающих интеграционные процессы в регионе в рамках сложившихся теоретических подходов и школ.

Важными работами при изучении интеграции являются исследования по теории интеграционных процессов. При написании работы в качестве опорных были взяты статьи Кирабаева Т.¹ и Барова С.А.², где раскрывается суть функционалистского, федералистского, нефункционалистского подходов к исследованию интеграционных процессов, и теории коммуникации. Работа И. Бегг³ была полезна при анализе соответствия латиноамериканских моделей интеграции «классической» схеме Б. Балаши.

В российской научной среде большая работа была проделана по изучению истории латиноамериканской интеграции. Важнейшие этапы и сюжеты на этом пути рассматриваются в работах Марчука Н.Н.⁴, Габарта

¹ Кирабаев, Т. Теоретические подходы к исследованию процессов регионализации и региональной интеграции // Международная жизнь [Электронный ресурс]: сайт - URL: <https://interaffairs.ru/jauthor/material/1171> (дата обращения: 07.06.2024) – Загл. с экрана. – Яз. Рус.

² Баров, С.А. Западные теории региональной интеграции // Казачество. - 2022. - С. 54-64.

³ Begg, I. The European Union and regional economic integration // European Parliamentary Research Service. - 2021. - С. 2.

⁴ Марчук, Н.Н. Великая смута в освободившихся государствах Латинской Америки // Indians world [Электронный ресурс]: сайт - URL: https://www.indiansworld.org/Latin/latin_america_history14.html (дата обращения: 21.11.2023) – Загл. с экрана. – Яз. Рус.

А.А.⁵, Исэрова А.А.⁶, Ларина Е. А.⁷, Потемкина В.П.⁸. В работах этих авторов подробно описывается и анализируется исторические предпосылки процесса, начиная с XIX в. Зарубежные исследователи сосредоточили свою внимание в основном на сложившейся в процессе исторического развития специфике латиноамериканской интеграции. Здесь стоит отметить работы Альмеида П.Р.⁹, Маламудом К.¹⁰. Варгас-Альзатом Л.Ф.¹¹ и Гонзалесом А.¹², которыми были исследованы и выделены основные факторы, препятствующие развитию интеграции в регионе. В работах Хемильтон С.¹³ и О'Нэйл Ш.К.¹⁴, в основном,

⁵ Габарта, А.А. Интеграция в Латинской Америке // Мировое и национальное хозяйство. МГИМО [Электронный ресурс]: сайт - URL: <https://mirec.mgimo.ru/2020/2020-04/latin-america-integration-gabarta> (дата обращения: 24.11.2023) – Загл. с экрана. – Яз. Рус.

⁶ Исэров, А.А. США и Панамский конгресс 1826 года // Северная Америка век девятнадцатый [Электронный ресурс]: сайт - URL: <https://america-xix.ru/library/iserov-panama-congress/> (дата обращения: 21.11.2023) – Загл. с экрана. – Яз. Рус.

⁷ Ларин, Е. А. Панамский конгресс 1826 г. // Большая российская энциклопедия [Электронный ресурс]: сайт - URL: https://old.bigenc.ru/world_history/text/2701948 (дата обращения: 21.11.2023) – Загл. с экрана. – Яз. Рус.

⁸ Потемкин, В.П. История дипломатии. М.: Издательство политической литературы, 1965. С. 649.

⁹ Almeida, P.R. Regional integration in Latin America: historical developments, current challenges, especially in Mercosur // Global Studies. 2018. С. 1-14.

¹⁰ Malamud, C. The Increase in Bilateral Conflicts in Latin America: Its Consequences In and Outside the Region // Real instituto Elcano [Электронный ресурс]: сайт - URL: <https://www.realinstitutoelcano.org/en/analyses/the-increase-in-bilateral-conflicts-in-latin-america-its-consequences-in-and-outside-the-region/> (дата обращения: 14.11.2023) – Загл. с экрана. – Яз. Англ.

¹¹ Vargas-Alzate, L.F. Latin American Integration: The Dilemma // E-International Relations [Электронный ресурс]: сайт - URL: <https://www.e-ir.info/2019/10/10/latin-american-integration-the-dilemma/#:~:text=Some%20of%20these%20factors%20that,members%20of%20regional%20integration%20initiatives> (дата обращения: 14.11.2023) – Загл. с экрана. – Яз. Англ.

¹² Gonzalez, A. 3 challenges Latin American economies must overcome to boost intraregional trade // World Bank Group [Электронный ресурс]: сайт - URL: <https://blogs.worldbank.org/trade/3-challenges-latin-american-economies-must-overcome-boost-intraregional-trade> (дата обращения: 14.11.2023) – Загл. с экрана. – Яз. Англ.

¹³ Hamilton, S. What Was the Result of the 1889 Pan-American Conference? // Classroom [Электронный ресурс]: сайт - URL: <https://www.theclassroom.com/result-1889-panamerican-conference-18794.html> (дата обращения: 24.11.2023) – Загл. с экрана. – Яз. Англ.

¹⁴ O'Neil, Sh.K. Latin American Integration: Two Hundred Years of Efforts // Council on foreign relations [Электронный ресурс]: сайт - URL: <https://www.cfr.org/blog/latin-american-integration-two-hundred-years-efforts> (дата обращения: 24.11.2023) – Загл. с экрана. – Яз. Англ.

здесь работы были сосредоточены на предвоенном и послевоенном этапе развития.

Важные сдвиги политико-идеологических векторов в регионе, такие – как т.н. «левый» и «правый» повороты, также привлекают внимание исследователей и становятся объектом анализа. В дипломной работе эти вопросы рассматривались с опорой преимущественно на работы российских авторов. Симонова Л.В.¹⁵, Шишкова А.С.¹⁶, Кузнецова Д.А., Кабанова И.С.¹⁷, Меремьянина А.¹⁸, Сударев В. П.¹⁹, Зверев В.С.²⁰ проделали большую работу в поиске причин «правого поворота» и выявлении основных характеристик этого процесса, определении стран, которые подверглись смене курса и прогнозировании дальнейшего развития рассматриваемых изменений. Здесь же стоит отметить, что значительно меньшее внимание данным вопросам было уделено зарубежными исследователями. В работе была использована совместная статья Анриа С. и Робертса К. А²¹ и статья Роджас Р.²², которые оказались полезными при изучении протекания процесса «правого поворота» в Аргентине, Бразилии и других странах.

¹⁵ Симонова, Л.Н. Латинская Америка: новые глобальные вызовы // WebEconomy [Электронный ресурс]: сайт - URL: <https://webeconomy.ru/index.php?page=cat&cat=mc&mc=171&type=news&newsid=3340> (дата обращения: 16.05.2024) – Загл. с экрана. – Яз. Рус.

¹⁶ Шишков, А.С. «Правый поворот?» К вопросу о смене политического цикла в Латинской Америке // Проблемы национальной стратегии. – 2017. - № 4. С. 48-61.

¹⁷ Кузнецов, Д.А., Кабанов И.С. Последствия «правого поворота» в Латинской Америке: региональное и глобальное измерения // Латинская Америка. - 2022. - №2. - С. 52-67.

¹⁸ Меремьянина, А. Итоги "левого поворота" в Латинской Америке. Что дальше? // РСМД [Электронный ресурс]: сайт - URL: <https://russiancouncil.ru/blogs/anna-meremianina/itogi-levogo-povorota-v-latinskoj-amerike-chto-dalshe/> (дата обращения: 15.05.2024) – Загл. с экрана. – Яз. Рус.

¹⁹ Сударев, В. П. Латинская Америка в геополитическом треугольнике США - Китай -ЕС // Латинская Америка. 2015. № 4. С. 4-13.

²⁰ Зверева, В.С. Китай на просторах Латинской Америки: современные геополитические реалии // Вестник Государственного университета просвещения. - 2019. - №2. - С. 171-183.

²¹ Anria, S. and Roberts, K. A Right Turn in Latin America? // Aulablog [Электронный ресурс]: сайт - URL: <https://aulablog.net/2019/01/09/a-right-turn-in-latin-america/> (дата обращения: 17.05.2024) – Загл. с экрана. – Яз. Англ.

²² Rojas, R. Giro a la derecha en América Latina? // Ahora [Электронный ресурс]: сайт - URL: <https://www.ahorasemanal.es/giro-a-la-derecha-en-america-latina> (дата обращения: 17.05.2024) – Загл. с экрана. – Яз. Исп.

Развитие политически мотивированных интеграционных группировок, таких, как АЛБА и ПРОСУР, также были исследованы российскими и зарубежными деятелями. Так, институциональная структура, цели, основные направления работы, а также причины кризиса организации АЛБА были изучены Моисеевым А.²³ и Сорокиным М.И.²⁴. При этом ПРОСУР пока недостаточно изучен в российской научной среде, здесь можно отметить только статью Коновалова К.²⁵, в которой было затронуты начальные этапы развития организации, что объясняется годом написания работы.

Схожие вопросы в изучении организации АЛБА, а также роль Венесуэлы в работе объединения рассматривали и зарубежные исследователи Фуентес Ф. и Переира Р.²⁶, Алтманн Й.²⁷. Весьма полезной при написании данной работы оказалась статья П.С. Барросы²⁸, который подробно рассмотрел на примере УНАСУР, Группы Лимы и ПРОСУР политическую поляризацию региона, продемонстрировав, как затухание одной организации приводит к формированию новой. Кроме этого, деятельность Форума для развития Южной Америки была исследована Гарсия-Мигюэлем М.²⁹.

²³ Моисеев, А. АЛБА по-испански // Международная жизнь [Электронный ресурс]: сайт - URL: <https://interaffairs.ru/news/show/12264> (дата обращения: 20.05.2024) – Загл. с экрана. – Яз. Рус.

²⁴ Сорокин, М.И. Положение стран АЛБА на современном этапе развития // Скиф. Вопросы студенческой науки. - 2020. - №6. - С. 330-335..

²⁵ Коновалова, К. Союз правых сил: Просур в контексте латиноамериканской интеграции // РСМД [Электронный ресурс]: сайт - URL: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/columns/sandbox/soyuz-pravykh-sil-prosur-v-kontekste-latinoamerikanskoj-integratsii/> (дата обращения: 23.05.2024) – Загл. с экрана. – Яз. Рус.

²⁶ Fuentes, F., Pereira, R. ALBA Giving Hope and Solidarity to Latin America // Venezuelanalysis [Электронный ресурс]: сайт - URL: <https://venezuelanalysis.com/analysis/6661/> (дата обращения: 20.05.2024) – Загл. с экрана. – Яз. Англ.

²⁷ Altmann, J. The ALBA Bloc: An Alternative Project for Latin America? (ARI) // Real instituto Elcano [Электронный ресурс]: сайт - URL: <https://www.realinstitutoelcano.org/en/analyses/the-alba-bloc-an-alternative-project-for-latin-america-ari/> (дата обращения: 20.05.2024) – Загл. с экрана. – Яз. Англ.

²⁸ Barros, P.S., Gonçalves, J. Crisis in South American regionalism and Brazilian protagonism in Unasur, the Lima Group and Prosur // Redalyc [Электронный ресурс]: сайт - URL: <https://www.redalyc.org/journal/358/35866230012/html/> (дата обращения: 22.05.2024) – Загл. с экрана. – Яз. Англ.

²⁹ García-Miguel, M. Boric's victory in Chile leaves PROSUR with an uncertain future // University of Navarra [Электронный ресурс]: сайт - URL: <https://en.unav.edu/en/web/global->

Функционирование МЕРКОСУР и Тихоокеанского альянса, которые в данной работе приведены в пример как относительно политически нейтральные и стабильные организации, а также причины их застойного состояния и степень влияния на это политического фактора проанализированы в работах таких зарубежных авторов, как Йименез Ф.³⁰, Миа И.³¹, Килхоф С.³², Гариш П.³³. Стоит отметить, что в российской научной среде деятельность МЕРКОСУР пока исследована недостаточно. В российском научном пространстве существует небольшое количество работ по данной теме. Наиболее полезной среди них оказалась статья Яковлевой Н.³⁴, написанной, 2014 г. Работа оказалась во многом полезной при изучении истории организации, но при этом в ней не учитываются новейшие реалии мирового и регионального развития. Тихоокеанский альянс вовсе не попадал в фокус изучения российских исследователей в качестве самостоятельного предмета.

Таким образом, несмотря на разнообразие работ, в рамках сформулированной темы существует ряд исследовательских пробелов, которые необходимо заполнить. Важность данной выпускной обусловлена необходимостью более глубокого анализа феномена «правого поворота» в

[affairs/el-triunfo-de-boric-en-chile-deja-a-prosur-con-un-futuro-incierto](#) (дата обращения: 22.05.2024) – Загл. с экрана. – Яз. Англ.

³⁰ Jimenez, F. MERCOSUR: a failure to impact the global economy // Medium [Электронный ресурс]: сайт - URL: <https://medium.com/an-idea/mercosur1-c3483afd59dc> (дата обращения: 25.05.2024) – Загл. с экрана. – Яз. Англ.

³¹ Mia, I. The Pacific Alliance at 10: what's next? // The International Institute for Strategic Studies [Электронный ресурс]: сайт - URL: <https://www.iiss.org/online-analysis/online-analysis/2021/09/the-pacific-alliance-at-10/> (дата обращения: 25.05.2024) – Загл. с экрана. – Яз. Англ.

³² Kilhof, S. Latin America's Pacific Alliance trade bloc is one to watch // World finance [Электронный ресурс]: сайт - URL: <https://www.worldfinance.com/inward-investment/latin-americas-pacific-alliance-trade-bloc-is-one-to-watch> (дата обращения: 25.05.2024) – Загл. с экрана. – Яз. Англ.

³³ Garip, P. Pacific Alliance Rift: Chile Tries to Mend Ties Between Mexico and Peru // Americas quarterly [Электронный ресурс]: сайт - URL: <https://www.americasquarterly.org/article/pacific-alliance-rift-chile-tries-to-mend-ties-between-mexico-and-peru/> (дата обращения: 25.05.2024) – Загл. с экрана. – Яз. Англ.

³⁴ Яковлева, Н. Латиноамериканская интеграция в зеркале Меркосур // РСМД [Электронный ресурс]: сайт - URL: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/latinoamerikanskaya-integratsiya-v-zerkale-merkosur/> (дата обращения: 17.11.2023) – Загл. с экрана. – Яз. Рус.

контексте происходящих событий в регионе и в контексте глобальных изменений.

Объект исследования – интеграционные процессы в Латинской Америке

Предмет исследования – особенности развития интеграционных объединений в Латинской Америке в контексте политических трансформаций в регионе.

Цель работы – исследовать интеграционные процессы в Латинской Америке в 2009-2020 гг.

Для осуществления цели были поставлены следующие **задачи**:

- Обратиться к истории интеграционного строительства в Латинской Америке и выявить специфические особенности протекания этого процесса в регионе;

- Проанализировать степень влияния политического фактора на процесс интеграционного строительства и функционирование интеграционных группировок в регионе на примере «правого поворота»;

- Рассмотреть и оценить эффективность интеграционных объединений АЛБА и ПРОСУР, возникших в результате смены политико-идеологических трендов в Латинской Америке

- Рассмотреть МЕРКОСУР и Тихоокеанский Альянс в качестве наиболее устойчивых и динамичных интеграционных объединений в регионе и оценить воздействие на них политического фактора.

Источниковая база исследования. Бакалаврская работа написана с опорой на разного вида источники, среди которых – официальные документы международного характера, источники личного происхождения, материалы официальных сайтов интеграционных объединений и новостных платформ.

В рамках анализа предпосылок и моделей интеграции в Латинской Америке в ходе исторического развития большое значение имело «Письмо с

Ямайки»³⁵ С. Боливара – латиноамериканского политического деятеля, наиболее известного из руководителей войны за независимость испанских колоний в Америке. В этом документе изложено его взгляды на объединение Латинской Америки, основные цели и принципы, которые и по сей день находят отражение и воплощение в процессах формирования региональных интеграционных объединений.

Также при изучении истории Латиноамериканской интеграции важным стало обращение к доктрине Монро³⁶ – декларации принципов внешней политики США, которая была выражена в 1823 г. Дж. Монро, пятым президентом США. Это стратегическое видение единства и обособленности Западного полушария оказало влияние на формирование отношения США к интеграционным процессам и было положено в основу панамериканских инициатив по объединению региона. Кроме этого, были привлечены современные стратегии национальной безопасности США 2010 г.³⁷, 2015 г.³⁸ и 2017 г., демонстрирующие, какое место Латинская Америка занимает во внешнеполитических приоритетах США в XXI в.³⁹

В ходе изучения «правого поворота» для обеспечения объективности и достоверности экономических причин данного процесса были использованы следующие сайты, содержащие статистические данные: Центр коллективного

³⁵ Bolívar, S. Carta de Jamaica // Secretaría de Educación del Estado de Coahuila [Электронный ресурс]: сайт - URL: https://web.seducoahuila.gob.mx/biblioweb/upload/carta_de_jamaica.pdf (дата обращения: 21.11.2023) – Загл. с экрана. – Яз. Исп.

³⁶ Monroe Doctrine // Glostat [Электронный ресурс]: сайт - URL: <https://www.glostat.com/documents-countries/monroe-doctrine-speech-transcript/> (дата обращения: 07.06.2024) – Загл. с экрана. – Яз. Англ.

³⁷ National Security Strategy 2010 // Office of the Secretary of Defense [Электронный ресурс]: сайт - URL: <https://nssarchive.us/wp-content/uploads/2020/04/2010.pdf> (дата обращения: 07.06.2024) – Загл. с экрана. – Яз. Англ.

³⁸ National Security Strategy 2015 // Office of the Secretary of Defense [Электронный ресурс]: сайт - URL: <https://history.defense.gov/Portals/70/Documents/nss/NSS2015.pdf?ver=TJJ2QfM0McCqL-pNtKHtVQ%3d%3d> (дата обращения: 11.06.2024) – Загл. с экрана. – Яз. Англ.

³⁹ National Security Strategy 2017 // Office of the Secretary of Defense [Электронный ресурс]: сайт - URL: <https://history.defense.gov/Portals/70/Documents/nss/NSS2017.pdf?ver=CnFwURrw09pJ0q5Eo-gFpwg%3d%3d> (дата обращения: 11.06.2024) – Загл. с экрана. – Яз. Англ.

обучения (Center for collective learning)⁴⁰ – междисциплинарная лаборатория, базирующаяся при Университете Тулузы и при Университете Корвина в Будапеште; Международная организация по обеспечению прозрачности (Transparency International)⁴¹, Группа Всемирного банка (The World Bank Group)⁴², информация «Базы данных о планете для земных существ» (Earthly data for earthly beings)⁴³ – некоммерческая организация, созданная Блумберг, Форбс, Википедия и др.

При рассмотрении истории и работы Боливарианского альянса были привлечены договор о его создании⁴⁴, Декларация с изложением основных целей и принципов организации⁴⁵, Соглашение о сотрудничестве в области энергетики⁴⁶, а также материалы официального сайта организации⁴⁷.

Важным источником при изучении Форума для развития Южной Америки (ПРОСУР) стала Президентская декларация о возобновлении и

⁴⁰ Corruption perceptions index 2015 // Transparency International [Электронный ресурс]: сайт - URL: <https://www.transparency.org/en/cpi/2015/index/nzl> (дата обращения: 17.05.2024) – Загл. с экрана. – Яз. Англ.

⁴¹ Cuba // Center for collective learning [Электронный ресурс]: сайт - URL: <https://oec.world/en/profile/country/cub> (дата обращения: 20.05.2024) – Загл. с экрана. – Яз. Англ.

⁴² GDP (current US\$) - Brazil, Argentina, Uruguay, Paraguay // The World Bank Group [Электронный ресурс]: сайт - URL: <https://data.worldbank.org/indicator/NY.GDP.MKTP.CD?locations=BR-AR-UY-PY> (дата обращения: 25.05.2024) – Загл. с экрана. – Яз. Англ.

⁴³ GDP (Gross Domestic Product) by Country in 2012 // Earthly data for earthly beings [Электронный ресурс]: сайт - URL: <https://database.earth/economy/gdp/2012> (дата обращения: 07.06.2024) – Загл. с экрана. – Яз. Англ.

⁴⁴ Agreement between the president of the Bolivarian Republic of Venezuela and the President of the Council of State of the Republic of Cuba for the implementation of the Bolivarian Alternative for the Americas // Portal Cuba [Электронный ресурс]: сайт - URL: <http://www.cuba.cu/gobierno/discursos/2004/ing/a141204i.html> (дата обращения: 07.06.2024) – Загл. с экрана. – Яз. Англ.

⁴⁵ Joint declaration // Portal Cuba [Электронный ресурс]: сайт - URL: <http://www.cuba.cu/gobierno/discursos/2004/ing/d141204i.html> (дата обращения: 07.06.2024) – Загл. с экрана. – Яз. Англ.

⁴⁶ Petrocaribe Energy Cooperation Agreement // Sitio oficial de Petróleos de Venezuela [Электронный ресурс]: сайт - URL: http://sch.pdvsa.com/index.php?tpl=interface.en/design/biblioteca/readdoc.tpl.html&newsid_obj_id=6213&newsid_temas=111 (дата обращения: 07.06.2024) – Загл. с экрана. – Яз. Англ.

⁴⁷ ALBA-TCP // ALBA-TCP [Электронный ресурс]: сайт - URL: <https://www.albatcp.org/en/> (дата обращения: 07.06.2024) – Загл. с экрана. – Яз. Англ.

укреплении южноамериканской интеграции⁴⁸, где были изложены основные принципы работы и требования для вступления в организацию. Также в процессе изучения деятельности Форума – в частности, при выявлении основных областей сотрудничества стран-участниц, привлекались материалы официального сайта организации⁴⁹.

При исследовании работы МЕРКОСУР были проанализированы основополагающие документы - Асунсьонский договор⁵⁰, Ушуайский протокол о приверженности демократии⁵¹, а также привлечены материалы сайтов министерств иностранных дел Парагвая⁵² и Бразилии⁵³.

Учитывая, что информации относительно формирования и функционирования Тихоокеанского альянса в исследовательских работах не так много, особенно полезным при изучении целей, состава участников и числа наблюдателей оказался сайт этой организации⁵⁴.

⁴⁸ Presidential Declaration on the Renewal and Strengthening of South America Integration – Santiago, March 22, 2019 // Ministério das Relações Exteriores [Электронный ресурс]: сайт - URL: <https://www.gov.br/mre/en/contact-us/press-area/press-releases/presidential-declaration-on-the-renewal-and-strengthening-of-south-america-integration-santiago-march-22-2019-spanish> (дата обращения: 07.06.2024) – Загл. с экрана. – Яз. Исп.

⁴⁹ Áreas Temáticas // PROSUR [Электронный ресурс]: сайт - URL: <https://foroprosur.org/sobre-prosur/> (дата обращения: 07.06.2024) – Загл. с экрана. – Яз. Исп.

⁵⁰ Treaty for the establishment of a Common Market (Asunción Treaty) between the Argentine Republic, the Federative Republic of Brazil, the Republic of Paraguay and the Eastern Republic of Uruguay // United Nations Treaty collection [Электронный ресурс]: сайт - URL: <https://treaties.un.org/doc/Publication/UNTS/Volume%202140/v2140.pdf> (дата обращения: 07.06.2024) – Загл. с экрана. – Яз. Англ.

⁵¹ Through Which The Ushuaia Protocol On Democratic Commitment In Mercosur, The Republic Of Bolivia And The Republic Of Chile, Made In Ushuaia, Argentina, On July 24, 1998 Approved // Global regulation [Электронный ресурс]: сайт - URL: <https://www.global-regulation.com/translation/colombia/6404832/through-which-the-ushuaia-protocol-on-democratic-commitment-in-mercosur%252c-the-republic-of-bolivia-and-the-republic-of-chile%252c-made-in-ushuaia%252c-arg.html> (дата обращения: 25.05.2024) – Загл. с экрана. – Яз. Англ.

⁵² Consulta - Mercosur // Ministerio de relaciones exteriores de Paraguay [Электронный ресурс]: сайт - URL: https://www.mre.gov.py/tratados/public_web/ConsultaMercosur.aspx (дата обращения: 07.06.2024) – Загл. с экрана. – Яз. Англ.

⁵³ MERCOSUR // Ministério das Relações Exteriores [Электронный ресурс]: сайт - URL: <https://www.gov.br/mre/en/subjects/international-mechanisms/regional-integration/mercosur> (дата обращения: 07.06.2024) – Загл. с экрана. – Яз. Англ.

⁵⁴ Observer states // Alianza del pacífico [Электронный ресурс]: сайт - URL: <https://alianzapacifico.net/en/observant-countries/> (дата обращения: 25.05.2024) – Загл. с экрана. – Яз. Англ.

В работе были также привлечены материалы как российских, так и иностранных новостных сайтов. Так, российские новостные агентства РБК⁵⁵, Коммерсант⁵⁶, ТАСС⁵⁷, Ведомости⁵⁸ в основном использовались для поиска конкретной информации о том или ином событии. С другой стороны, иностранные ресурсы, такие как Reuters⁵⁹, Fox News⁶⁰, Hudson⁶¹, France 24⁶², помимо этого, были полезны тем, что предоставляли аналитику, предлагая взгляд на возможные причинно-следственные связи в рамках рассматриваемых событий.

Хронологические рамки выпускного исследования – 2009-2020 гг. Нижняя граница отмечена победой правоцентристского кандидата на выборах в Гондурасе, с чем связывают символическое начало периода «правого поворота» в Латинской Америке. Обратное движение с изменением политического курса во многих странах региона в сторону левых идей определяет верхнюю границу.

⁵⁵ Венесуэла сократит госрасходы на фоне падения цен на нефть // РБК [Электронный ресурс]: сайт - URL: <https://www.rbc.ru/politics/29/11/2014/54793079cbb20f0ce78875f6> (дата обращения: 15.05.2024) – Загл. с экрана. – Яз. Рус.

⁵⁶ Гуайдо отправил конвой с гуманитарной помощью в Венесуэлу // Коммерсант [Электронный ресурс]: сайт - URL: <https://www.kommersant.ru/doc/3894076> (дата обращения: 23.05.2024) – Загл. с экрана. – Яз. Рус.

⁵⁷ От максимума до обвала: динамика цен на нефть с 2000 года // ТАСС [Электронный ресурс]: сайт - URL: <https://tass.ru/ekonomika/2509009> (дата обращения: 15.05.2024) – Загл. с экрана. – Яз. Рус.

⁵⁸ Цены на металлы падают из-за торможения экономики Китая // Ведомости [Электронный ресурс]: сайт - URL: <https://www.vedomosti.ru/finance/articles/2014/03/13/ceny-na-metally-padayut-iz-za-tormozheniya-ekonomiki-kitaya> (дата обращения: 16.05.2024) – Загл. с экрана. – Яз. Рус.

⁵⁹ Trade fight deepens between Argentina and Brazil // Reuters [Электронный ресурс]: сайт - URL: <https://www.reuters.com/article/brazil-trade-idUSN1319595720110513/> (дата обращения: 17.11.2023) – Загл. с экрана. – Яз. Англ.

⁶⁰ Leftist governments in Latin America losing their luster // Fox News [Электронный ресурс]: сайт - URL: <https://www.foxnews.com/politics/leftist-governments-in-latin-america-losing-their-luster> (дата обращения: 15.05.2024) – Загл. с экрана. – Яз. Англ.

⁶¹ Latin America Makes a Right Turn // Hudson [Электронный ресурс]: сайт - URL: <https://www.hudson.org/node/34464> (дата обращения: 17.05.2024) – Загл. с экрана. – Яз. Англ.

⁶² Bolivia reanuda su participación en Unasur, Celac y Alba // France 24 [Электронный ресурс]: сайт - URL: <https://www.france24.com/es/minuto-a-minuto/20201120-bolivia-reanuda-su-participación-en-unasur-celac-y-alba> (дата обращения: 20.05.2024) – Загл. с экрана. – Яз. Исп.

Методы исследования. Основным методом, примененным при написании курсовой работы, стал анализ литературы, который позволил сформировать мнение о особенностях интеграционного процесса в регионе и факторах, влияющих на него, исследовать международные организации и явление «правого поворота». Также при исследовании факторов и особенностей интеграционного процесса применялся метод классификация. Сравнительный метод позволил сопоставить позиций стран относительно направления развития организаций, уровня вклада различных государств в развитие объединений. Дедуктивный метод применялся при формулировании выводов.

Структура работы включает введение, две главы, которые поделены на два раздела, заключение и список использованных источников и литературы.

Основное содержание работы

Глава 1 «Предпосылки и особенности интеграционного строительства в Латинской Америке» рассматривает основные теории интеграции, историю развития региональной интеграции в Латинской Америке, ключевые факторы, воздействующие на интеграционные процессы в регионе.

Изучение процессов европейской интеграции породило различные теории развития, такие как федерализм, функционализм и коммуникативный подход. В контексте латиноамериканского региона сложно найти подходящую теорию для систематизации латиноамериканского опыта из-за отсутствия учета специфики региона в большинстве существующих теорий.

При этом идея регионального объединения Латинской Америки имеет давнюю историю. В 1826 г. состоялся Панамский конгресс, который несмотря на приложенные усилия, не смог повлиять на интеграцию в регионе. После Панамского конгресса идея о латиноамериканской интеграции стала частью панамериканского движения, инициатива в котором перешла к Соединенным Штатам. В 1889 г. в Вашингтоне проходила первая Межамериканская конференция. На первой послевоенной

конференции на основе Панамериканский конференций была создана Организация американских государств.

Под воздействием успехов Европейского экономического сообщества возникла идея формирования собственной интеграции в Латиноамериканском регионе, начиная с зоны свободной торговли. Однако волна военных переворотов и установление авторитарных и националистических режимов не способствовала значительной степени подлинной либерализации и взаимной открытости.

В начале 80-х годов XX века в Латинской Америке произошел поворот к демократизации, что ознаменовало новый этап экономической интеграции, основанный на принципах открытого регионализма.

На сегодняшний день, интеграционные процессы в Латинской Америке протекают с переменным успехом, что влияет множество факторов, но важнейшими являются отсутствие среди государств региона однозначного лидера, а также национальный эгоизм и боязнь передачи суверенитета наднациональным органам.

В начале XXI века в Латинской Америке начал проявляться тренд к усилению политического влияния левых идей, однако мировая экономическая ситуация на рынке энергоресурсов и зависимость от Китая выявили ряд социально-экономических проблемы, что привело к переходу политического маятника вправо. Это произошло в таких странах как Гондурас, Панама, Коста-Рика, Чили, Аргентина, Боливия, Перу.

Однако безрезультатность заявленных обещаний после одного или двух сроков президентства правых часть граждан ряда латиноамериканских стран вновь стали отдавать предпочтение на выборах левым правительствам. Однако результаты последних выборов показывают, что реванш левых сил состоялся не в полном объеме. Скорее можно утверждать, что колебания политического маятника в регионе становятся все более частыми из-за неспособности действующих правительств удовлетворить потребности общества.

Глава 2 «Анализ региональных интеграционных объединений» исследует четыре интеграционные группировки: АЛБА и ПРОСУР, МЕРКОСУР и Тихоокеанский Альянс.

Боливарианский альянс для народов нашей Америки - Торговый договор народов (АЛБА - ТДР) возник в 2004 г. Жизнеспособность организации в основном зависит от крупных стран-членов, которые в свою очередь встают перед вызовами внутренних политических процессов. Однако глубокий кризис альянса был главным образом предопределен внутренней траекторией Венесуэлы, которая с 2014 г. переживает экономический кризис, а с 2019-2022 гг. находилась в состоянии политического кризиса.

Интеграционной группировкой правого поворота считается ПРОСУР, который был создан в 2019 г. Однако в течение своего существования организация не отличается особой активной деятельностью, а также если на момент создания ПРОСУР в большинстве стран состава преобладали правые, то на данный момент такая ситуация сохраняется только в Парагвае.

МЕРКОСУР (1991 г.) и Тихоокеанский альянс (2011 г.) несмотря на достигнутые экономические успехи, на протяжении своего развития сталкиваются с рядом проблем и критикой. Главной экономической проблемой МЕРКОСУР является протекционистский характер интеграционного объединения, что навязано Аргентиной и Бразилией. В Тихоокеанской альянсе же наблюдается поляризация относительно направления международного сотрудничества. Мексика – Колумбия, которые тяготеют к США; Чили – Перу, которые смотрят на Китай.

Кроме того, несмотря на относительную нейтральность некоторые решения МЕРКОСУР и ТА рассматриваются политически мотивированными. Например, приостановление членства Парагвая в 2012 г. и Венесуэлы в 2016 г. в МЕРКОСУР и отказ Мексики передавать председательство в Тихоокеанском альянсе Перу.

Следовательно, политические сдвиги вправо или влево влияют на развитие всех интеграционных объединений. Поэтому, вероятно, в результате

поляризации латиноамериканские страны продолжают отдавать предпочтение тем или иным международным организациям в соответствии с идеологической позицией правительства, а не стратегической и экономической ценностью того или иного объединения.

Заключение

История региональной интеграции в Латинской Америке – это долгий процесс, который включает в себя как попытки создания латиноамериканской конфедерации, так и современные многомерные интеграционные усилия. Первые контуры современной региональной интеграции в Латинской Америке стали формироваться после Второй мировой войны. Однако достигнутые на первом этапе результаты не позволяют говорить о высоком уровне успешности в строительстве интеграционных объединений в середине XX века. В этот период интеграция шла по путям закрытого регионализма, издержки которого не способствовали развитию интеграции в регионе.

Новый этап интеграционного строительства начался с конца 1980-х гг., когда в региональной интеграционной стратегии происходит переход к принципам «открытого регионализма». Но и на новейшем витке развития региональная интеграция сталкивается со множеством вызовов, которые тормозят процесс. Отсутствие единого ядра и готовности передать часть суверенитета являются серьезными вызовами, без преодоления которых добиться успеха объединительных усилий затруднительно.

Политическая поляризация объединений является одной из ключевых особенностей и проблем латиноамериканской интеграции. В начале XXI века распространение левых идей привело к возникновению интеграционных организаций с левым уклоном. Однако мировая экономическая ситуация, падение цен на энергоресурсы и коррупционные скандалы усугубили социально-экономические разногласия и усталость населения от популистских обещаний. Кроме того, кризисные события, связанные с главными лидерами левых движений, привели к снижению популярности левых идей и их сторонников, способствуя «правому повороту» в регионе.

Однако последующие события показывают, что политический баланс в регионе нестабилен, и склонен к периодическим колебаниям. Полный правый или левый поворот возможен лишь при условии устойчивого экономического роста и удовлетворения основных потребностей общества.

Наиболее политически мотивированными интеграционными структурами являются АЛБА и ПРОСУР. Успех обеих организаций в значительной степени зависит от выбранных политических курсов стран-членов, поэтому их развитие всегда будет подвержено колебаниям от активного этапа до низкого уровня, поскольку идеологические предпочтения стран в регионе меняются с высокой частотой.

МЕРКОСУР и Тихоокеанский альянс являются примерами менее политизированных организаций. Тем не менее, эти объединения испытывают на себе влияние внутриблоковой конкуренции между ведущими участниками. МЕРКОСУР во многом зависит от экономических предпочтений двух главных членов - Аргентины и Бразилии, которые во многом используют организацию для защиты своих рынков. Тихоокеанский альянс в свою очередь сталкивается с проблемой внутренней поляризации в вопросах выбора наиболее приоритетных экономических партнеров. Учитывая специфику региона, происходящие в регионе политические события также оказывают влияние на их развитие, поэтому в ближайшем будущем эта проблема, вероятно, не найдет решения. В результате поляризации стран Латинской Америки будут продолжать отдавать предпочтение международным организациям в соответствии с идеологической позицией своих правительств, а не стратегической ценностью объединений.